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 جنسي غير يا و جنسي هاي روش از استفاده با گياهان تعداد به افزودن از عبارتند

  هاي ويژگي نگهداري گياهان شمار بر افزودن بر علاوه آن هدف و )رويشي(
.باشد مي گياهان از اي مجموعه يا گياه يك ژنتيكي .باشد مي گياهان از اي مجموعه يا گياه يك ژنتيكي
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1  ��  يا بذر كه ترتيب بدين .دارد دخالت ميوز تقسيم گياه، مثل توليد مراحل در $#"� ! �

 گرده يعني نر گامت تلاقي از خود كه شود مي ايجاد سلولي رشد از )رويان( جنين
  داراي حاصله گياهان بنابراين .است آمده بدست زا تخم سلول يعني ماده گامت و

  والد دو طبيعي ژنتيكي هاي وِيژگي   تركيب برتري از و بوده جديد ژنتيكي ساختار
.هستند برخوردار ،



� ا��ا23�  اندام يا اندام بافت، سلول، يك از كامل گياه يك توليد از عبارتند:$#"� %
 بنابراين داشته، دخالت ميتوز تقسيم تكثير روش  اين در .مادري گياه يك هاي
.شود مي تكرار كامل بطور والد گياه  ژنتيكي ساختار نتاج در معمول، بطور

   هاي نام به ديگر روش دو جنسي غير و جنسي روش  بر علاوه گياهان در
  كه دارند وجود )Micropropagation( افزايي ريز و )ناميزيدن( آپوميكسي

   هاي نام به ديگر روش دو جنسي غير و جنسي روش  بر علاوه گياهان در
  كه دارند وجود )Micropropagation( افزايي ريز و )ناميزيدن( آپوميكسي

.هستند جنسي غير و جنسي هاي روش از تركيبي واقع در

 غير افزايش از تر يافته تكامل جنسي افزايش كه است اين بر عقيده كلي بطور
  سازش و ژنتيكي هاي گوناگوني ايجاد امكان جنسي، افزايش با .است جنسي

  بذر بوسيله   طبيعت   در   گياهان     بيشتر    بنابراين بوده تر زياد محيط با
  جنسي غير روش با را كياهان بيشتر باغباني در وجود اين با شوند، مي افزوده

.شود مي تثبيت گياه نظر مورد و  مطلوب هاي ويژگي زيرا افزايند مي
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 بوسيله و )گلدار گياهان براي( بذر بوسيله گياه افزودن جنسي تكثير هاي شيوه

  ترين معمول بذر بوسيله افزايش .گيرد مي بر در را )گل بي گياهان براي( هاگ
 دگر گياهان از بسياري براي نيز و افشان گرده خود گياه افزودن براي روش
.آيد مي بوجود جديد ژنوتيب گياهان، افزايش نوع اين در.است افشان گرده
   با همراه كه باشد مي گياه آن والدين ژنتيكي ساختار از بازتابي گياه يك ژنوتيب
  .ميكند ايجاد را گياه فنوتيپ يا ظاهري شكل محيطي عوامل  .ميكند ايجاد را گياه فنوتيپ يا ظاهري شكل محيطي عوامل
  بيشتر .باشند نداشته يا داشته شباهت والدين با است ممكن حاصل نتاج بنابراين

  بذر با چوبي گياهان از برخي و علفي زينتي گياهان ها، سبزي زراعي، گياهان
  .شوند مي افزوده

  و انگور هاي ميوه مانند دارد وجود شيوه اين كاربرد  در هم هاي محدوديت اما
  مانند گياهاني و كنند نمي بذر توليد كه  ادريسي گل و موز  هسته، بي پرتقال
  نتاج و داده  نشان شديدي ژنتيكي گوناگوني كه تمشك و هلو گلابي، و سيب

.باشند پاييني بسيار كيفيت داراي است ممكن توليدي
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.افزايش با بذر ارزان تر از افزايش غير جنسي تمام مي شود -1
در حاليكه اين كار براي اندام  (بذر را مي توان براي مدت بيشتري انبار كرد   -2

).هاي رويشي بطور معمول امكان پذير نيست
با توجه به اينكه بيماري هاي ويروسي با بذر انتقال نمي يابند، با افزايش  -3

.بذري بسياري از گياهان ويروس زدايي مي شوند :>;	:9 ا��ا23 (	 45ر:>;	:9 ا��ا23 (	 45ر
.در تكثير با بذر بدليل تفرق صفات گياهان هتروزيگوت ايجاد مي شوند -1
در برخي از گياهان كه با بذر تكثير مي شوند مدت زمان لازم براي بالغ شدن   -2

درخت گلابي توليد شده از بذر براي توليد گل و ميوه  : مثال.گياه طولاني است
.بطور معمول هشت سال زمان لازم دارد

مرغوبيت ميوه،  : براي مثال. در افزايش با بذر، گاهي مر غوبيت از بين مي رود-3
.درختان ميوه هنگام افزودن با بذر به ميزان زيادي از دست مي رود
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عبارتند از مجموعه  فعاليت هايي است كه در نتيجه آنها، جنين رشد خود 
را آغاز كرده، پوشش بذر  را شكافته و گياه جديدي ايجاد مي شود كه 

.مي تواند بطور جداگانه به زندگي ادامه دهد
را آغاز كرده، پوشش بذر  را شكافته و گياه جديدي ايجاد مي شود كه 

.مي تواند بطور جداگانه به زندگي ادامه دهد
عوامل موثر در جوانه زني بذر     

                                                                                                                             
بذر بايد زنده بوده و داراي ذخيره مواد غذايي كافي : عوامل دروني -1

بذور كوچك،چروكيده،نارس مواد غذايي كافي ندارند. باشد
رطوبت، اكسيژن، دما و نور: مهمترين عوامل محيطي شامل :عوامل محيطي -2



:رطوبت
نرم كردن پوسته بذر، فعال ساختن سيستم هاي دروني، تسريع در جوانه زني، : آب به منظور

تسهيل جابجايي گازها در بذر و ايجاد محيط آبگونه جهت انجام واكنش هاي شيميايي لازم 
.جذب آب توسط بذر باعث زياد شدن حجم آن و تركيدن پوسته بذر مي شود. است
:اكسيژن

اكسيژن . براي جوانه زني نياز به اكسيژن فراوان دارند) به جز گياهان آبزي(بذر هاي تمام گياهان 
.براي سوزاندن قند، چربي و ساير مواد ذخيره بذر و توليد انرژي لازم است

:دما:دما
ميزان دماي لازم با . دما   نه تنها بر درصد جوانه زني بلكه  بر روي سرعت آن نيز اثر مي گذارد

.نوع بذر متفاوت است
:نور

نور سبب  انگيزش جوانه زني برخي بذور  و سبب كاهش جوانه زني برخي از بذور نيز مي  
بذر تازه كاهو، كرفس و پامچال ) نانومتر 660(طول موج هايي از قسمت قرمز طيف مرئي .شود

را براي جوانه زني بر مي انگيزد، در حاليكه نور مانع جوانه زني، پياز، سير و تاج خروس مي 
.شود
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 باشد می توانمند گياھی سلول ھر کلی، بطور که است استوار حقيقت براين روش اين اساس
)Totipotent(. می کامل گياه يک توليد برای )زم ژنتيکی اط$عات تمام دارای يعنی 

 يک از شده توليد گياھان تمام دارد، دخالت ميتوز تقسيم تکثير روش اين در چون .باشد
 روش به که گياھانی مجموعه .بود خواھند مشابه ژنتيکی ساختار دارای مادری گياه روش به که گياھانی مجموعه .بود خواھند مشابه ژنتيکی ساختار دارای مادری گياه

 غير تکثير در .نامند می )ھمگروه( کلون را شوند می توليد اوليه گياه يک از رويشی
.)اصل به شبيه( ھستند True-to-type گياه يک از شده نوليد نتاج تمام جنسی � رو3@��� رو3@�ا�Dاع ! ��� رو3@�ا�Dاع ! ��� رو3@�ا�Dاع ! ��::::ا�Dاع ! �

 از ميتوز مستقيم تقسيم با بذر و جنين روش اين در:)Apomixis( ناميزيدن يا آپوميکسی-1
 از يکی يا ھاگ بزرگ مادری سلول از يا سلول اين که شود می ايجاد ديپلوئيد سلول يک

 تکثير نوع يک بذر توليد نوع اين بنابراين .است مادری گياه تخمدان بافت ھای سلول
 مانند .کنند می کلون توليد و بوده مادری گياه به شبيه آپوميکتيک ھای بذر و است رويشی
.انبه و مرکبات



:)Runner(ساقه رونده يا روندک -2
روی زمين گسترده شده و در ) مانند توت فرنگی(ساقه نرم و باريکی که از روی طوقه گياه 

محل گره توليد گياه جديد کرده که می توان آن را بطور مستقل جھت پرورش استفاده 
.کرد

:)Sucker(پاجوش  -3
 ايجاد خاک درون در نابجا ھايی جوانه محمدی گل و انجير انار، مانند گياھانی ريشه روی
 می بيرون زمين از مادری گياه دور که کند می ھايی شاخه توليد رشد از پس که شود می
 می تکثير مناسب شود جدا ريشه مقداری با خاک اگر .گويند می پاجوش آنھا به که آيد

باشدباشد
:)Layering( خوابانيدن-4

در اين روش ساقه در حاليکه به گياه مادری وصل است در خاک مرطوب يا پيت قرار 
ميگيرد تا ريشه دار شود که پس از آن ھم از گياه مادری جدا شده و بطور جداگانه به 

در واقع گياه مادری مواد قندی، ھورمون و آب و مواد غذايی . رشد خود ادامه می دھد
.  شاخه خوابانيده را تا موقع ريشه دار شدن تامين می کند

نياز به سطح با)يی از زمين -ھزينه کارگری-توليد گياه کمتر: معايب
مدت .در برخی ھم اواخر تابستان يا اوايل پاييز-معمو) اواخر زمستان يا اوايل بھار: زمان

انجير .شروع اول بھار جداسازی اواخر پاييز.زمان )زم جھت خوابانيدن يک فصل رشد
.ماه نياز دارند 12و انار 



:انواع خوابانيدن
رونده توت سياه و سياه تمشک مانند :انتھايی
برگ پھن سبز ھای درختچه و درختان و انگور زرد، ياسمن مانند :ساده

دار خزان ھای درختچه و اسپيره رز، ھای گونه برخی مانند :شياری
فرنگی انگور به، سيب، مانند .شوند نمی خم که ھايی شاخه مخصوص :ای کپه

 مانند .ھستند ده ريشه دير و شوند نمی خم که ھايی شاخه برای:)چينی( ھوايی
انجيری برگ کروتون، باخيا، ديفن فيکوس، انجيری برگ کروتون، باخيا، ديفن فيکوس،
انگور مانند :مرکب يا مارپيچی

:سازی جدا -5
 مادری گياه از آسانی به که پداژه و سوخ مانند رويشی ھای اندام برداشتن از عبارتند
 از که ای يافته شکل تغيير ازساقه عبارتند )Bulb( سوخ .ھستند شدن جدا قابل
 که ھايی فلس بوسيله آن اطراف و شده تشکيل ضخيم و کوتاه مرکزی محور يک

 روی ھا فلس يا بوده نوع دو.است شده پوشانده ھستند گياه گوشتی برگھای
 سوخ زيرين قسمت بر جداگانه بطور ھا فلس يا )له و نرگس -پياز:مانند يکديگرند
سوسن مانند اند چسبيده





 :)Corme(پداژه 

ساقه تغيير شکل يافته ای که تمام قسمت درونی آن پر شده و يک يا چند جوانه روی قسمت 
مانند گ$يول و زعفران. انتھايی دارد

:  تقسيم -6

:عبارتند از بريدن و قسمت کردن اندام ھای گوشتی و ذخيره ای گياه که اين اندام ھا شامل

:  ريزوم يا نيساگ

ساقه ای که در زير زمين يا نزديکی سطح زمين، بطور افقی می رويد و دارای تعدادی ساقه ای که در زير زمين يا نزديکی سطح زمين، بطور افقی می رويد و دارای تعدادی 
در بھار يا پاييز ريزوم ھا از زمين بيرون آورده و به . گره، جوانه وبرگھای کوچک است

مانند نعناع، زنبق، اختر، .سانتيمتری تقسيم و دوباره در خاک می کارند 10تا  5قطعات 
شيپوری، سانسوريا

:)Offshoot(تنه جوش 

.ايجاد می شود) مانند خرما(شاخه ھای جانبی که روی ساقه اصلی گياھان تک لپه 

):  Tuber(غده 

ساقه تغيير شکل يافته کوتاه و ضخيم که گره ھای روی آن بدليل وجود چشمک روی غده 
مانند سيب زمينی و کا)ديوم. قابل تشخيص اند



corme
Rhizome

OffshootTuber



):Tuberous root(ريشه گوشتی 
جوانه ھا در . با اين تفاوت که گره و ميانگره ندارد- ريشه گوشتداری که ظاھرش شبيه غده

مانند کوکب. نزديکی طوقه و ريشه ھا در طرف ديگر می رويند
:)Crown(طوقه 

بسياری از گياھان علفی چند ساله در انتھای فصل رشد دارای ساقه زيادی ھستند که از 
مانند گل انگشتانه، . روی ريشه با) آمده اند که ھرکدام قابل جدا شدن و تکثير ھستند

ريواس، تر خون، نعناع، زبان در قفا
):Cutting(قلمه  -7 ):Cutting(قلمه  -7

بخشی از ساقه، برگ يا ريشه است که از گياه مادری جدا شده و در شرايط مناسب ريشه 
:انواع قلمه شامل. زايی قرار می گيرد

a - قلمه ريشه)Root cutting(:
بر روی ريشه خود دارند و ) گل ابريشم-تمشک قرمز(گياھانی که توانايی توليد جوانه نابجا 

با قلمه ريشه تکثير ) بگونيا تکمه(توليد پاجوش می کنند و گياھانی که ريشه گوشتی دارند 
استراحت گياه و يا ابتدا بھار ھمچنين گرفتن آنھا در زمستان و نگھداری : زمان. می شوند

آنھا در شاسی گرم يا گلخانه و سپس انتقال به محل کاشت در بھار نيز مرسوم  
ميليمتر در محيطی خنک درون شن يا خاک  6تا  5: سانتيمتر  قطر 15تا  5: طول.است

اره مرطوب



ريشه گوشتی

Root cutting



b قلمه ساقه)Stem cutting:(
 انتھايی يا جانبی جوانه دارای که را ساقه از قسمتی آن در که قلمه نوع ترين معمول
 می قرار مناسب محيط در زايی ريشه جھت و ساخته جدا مادری گياه از است
 ساقه قلمه انواع .کند رشد جداگانه گياھی بصورت ريشه ايجاد از پس تا .دھند
:شامل

Hardwood(سخت چوب قلمه :الف cutting(:
 سفت آنھا چوب و شده رسيده که جاری فصل ھای شاخه از دار خزان درختان در سفت آنھا چوب و شده رسيده که جاری فصل ھای شاخه از دار خزان درختان در

 25 تا 10 :طول.شود می گرفته ساله 3 تا 2 ھای شاخه از گاھی و گرديده
-انار :مانند .است خفته يا استراحت حال در گياه که زمستان :تھيه زمان .سانتيمتر

.شود می گرفته کرده رشد که پيش سال شاخه انتھايی قسمت از قلمه.انگور-انجير
Semi-hardwood( سخت نيمه چوب قلمه:ب cutting(:
 کمی آنھا چوب که ھايی شاخه از و  برگ پھن سبز ھميشه يا و دار خزان درختان از

 صورت در  سانتيمتر 14 تا 7 :طول  بھار اواخر :زمان .شود می تھيه شده سفت
 :مانند .شود می حذف بقيه و داشته نگه شاخه انتھای در برگ چند بودن برگدار
آيد می بدست جانبی يا انتھايی شاخه از قلمه .مرکبات– زيتون



):Softwood cutting(قلمه چوب نرم 

 چوبی سبز ھميشه يا دار خزان گياھان بھاره آبدار و نرم رشد حال در ھای شاخه از
 12 تا 8 بطول و شاخه انتھای از.افرا اسپيره، ماگنوليا، :مانند .شود می گرفته

 نيز Mist سيستم از .شود می حذف پايينی برگھای و شود می گرفته سانتيمتر
.شود می استفاده

Herbaceous( علفی قلمه cutting(:

 و شمعدانی يوسف، حسن داودی، مانند علفی گياھان آبدار و گوشتی ھای ساقه از
)پرورده شيره(آناناس و کاکتوس .سانتيمتر 10 تا 7 طول  .شود می گرفته ميخک

C برگ قلمه:

 ھمراه برگ پھنک..شود می ايجاد مادری گياه از بيشتری گياه ساقه قلمه با مقايسه در
 دو ھر يا دمبرگ يا پھنک از .شود می گرفته نظر در آن بدون گاھی و دمبرگ با

 گياه از جزيی بندرت پھنک و شود می ايجاد ريشه و شاخساره نابجا جوانه آنھا
آفريقايی بنفشه و پپروميا،کراسو) سانسوريا، رکس، بگونيا :مانند.گردد می جديد



قلمه چوب نرمقلمه چوب نيمه سختقلمه چوب سخت

قلمه جوانه برگقلمه برگقلمه علفی



D  قلمه جوانه برگ)Leaf-bud cutting:(
پھنک، دمبرگ و قسمت کمی از ساقه و جوانه که در پايين دمبرگ قرار : شامل

از شاخه . ، عشقه و کامليا)ھورتنسيا(ليمو، سياه توت، ادريسی : مانند. گرفته است
 1/5يک سانتيمتر با) و پايين برگ جدا شده در عمق . سال جاری تھيه می شود

.برگ توليد ريشه و جوانه توليد ساقه و شاخساره می کند.سانتی کشت می شود
:عوامل فيزيولوژيکی موثر بر ريشه زايی

.ريشه زايی قلمه از برھمکنش عوامل وراثتی و عوامل زير بدست می آيد.ريشه زايی قلمه از برھمکنش عوامل وراثتی و عوامل زير بدست می آيد
مواد : شامل. اين مواد در برگ و جوانه گياھان ساخته می شود: مواد قابل حمل -1

.قندی، ھورمون ھای گروه اکسين، ويتامين ھا، ترکيبات نيتروژنه
با جمع شدن اکسين در پايين قلمه ريشه دھی مناسب انجام می شود:ميزان اکسين -2
منبع توليد کربوھيدرات و اکسين و کوفاکتور ھای ريشه : وجود برگ و جوانه -3

.زايی
برای ريشه زايی نسبت کربوھيدرات زياد به : مواد غذايی موجود در گياه -4

نيتروژن کم ريشه زايی را کاھش ولی کمبود آن از ريشه . نيتروژن کم )زم است
.زايی جلوگيری می کند



برخی گياھان در مرحله نونھالی توانايی ريشه زايی زيادی دارند در : مرحله رشد گياه -5
مانند سيب، عشقه، سوزنی برگان. حاليکه در مرحله گلدھی ريشه زايی آنھا مشکل است

شاخه ھای رويشی بيشتر از شاخه ھای گلدار و شاخه ھای جانبی :محل ساقه روی گياه -6
.بھتر از شاخه ھای انتھايی ريشه می دھند

در برخی قلمه چوب نرم، برخی قلمه چوب سخت و در برخی حالت ھای :نوع بافت قلمه -7
.بين اين دو برای ريشه دھی مناسب ترند

در آزاله قلمه گرفته شده در اوايل بھار بھتر از ھر زمان ديگر ريشه : زمان گرفتن قلمه-8 در آزاله قلمه گرفته شده در اوايل بھار بھتر از ھر زمان ديگر ريشه : زمان گرفتن قلمه-8
.داده ولی در گياھان ھميشه سبز پھن برگ بھترين زمان ابتدای بھار تا اواخر پاييز است

:عوامل محيطی موثر بر ريشه زايی

اگر رطوبت در اوايل کاشت قلمه فراھم نشود، در اثر از دست دادن آب از بين : رطوبت -1
.می رود

تا  16درجه در روز و  21-27در بيشتر گياھان دمای مناسب ريشه دھی در روز :دما-2
درجه سانتيگراد 27تا  24ھمچنين استفاده از سيستم پا گرما با دمای . درجه در شب 21

قلمه علفی و چوب نرم به نور واکنش نشان داده ولی قلمه چوب سخت که دارای : نور -3
.مواد ذخيره ای کافی و بدون کلروفيل ھستند در تاريکی بھتر جوانه می زنند



بايد رطوبت و اکسيژن کافی داشته و عاری از عوامل بيماری زا : محيط کشت -4
که معمو) آميخته ھايی از خاک، شن  و پيت خزه بکار می رود.باشد

:بکار بردن مواد تنظيم کننده رشد جھت ريشه زايی

اين کار جھت افزايش تعداد و کيفيت ريشه، افزايش قلمه ھای ريشه دار شده، افزايش 
سرعت ريشه دھی، ريشه دھی يکنواخت

IBA وNAA که يا بصورت پودری يا محلول استفاده می . از اين دسته مواد ھستند
.شوند

ساعت قلمه در آن 24بمدت  ppm 200تا  20با غلظت : محلول رقيق

ثانيه 5بمدت  10000ppmتا  500با غلظت : محلول غليظ



��E(Grafting)
  بصورتي )مختلف ساقه دو يا ريشه و ساقه مانند( گياهي قسمت دو كردن متصل
  گياهي بعنوان شده، يكي هم با اتصال، محل در باززايي با قسمت، دو آن كه

  گيرد مي قرار پيوند محل بالاي در كه قسمتي .دهند ادامه رشد به جداگانه،
 )Stock(  پايه دهد مي تشكيل را ريشه كه زيرين قسمت و )Scion(    پيوندك

.گويند مي
پايه دهد مي تشكيل را ريشه كه زيرين قسمت و    پيوندك

.گويند مي
  پيوند آن به باشد شده تشكيل جوانه چند داراي شاخه يك از پيوندك هرگاه
)Grafting( چوب و پوست از اندكي همراه جوانه، يك از تنها هرگاه و گويند  

 ساقه از اي قطعه  گاهي.نامند مي )Budding( كوپيوند را آن باشد شده تشكيل
  يك .ميگيرد قرار پيوندك و پايه بين شود مي ناميده )Interstock( پايه ميان كه

  پاكوتاه گياهان توليد باعث رشد، پر  پيوندك و پايه بين كننده، كوتاه پايه ميان
.گردد مي زودرس هاي ميوه با



��E 6	ایGH
)مقاوم به آفات و بيماريها، تنش ها و شرايط نامناسب خاك(استفاده از پايه هاي مقاوم -1
اگر امكان تكثير گياه از روش هاي ديگر مشكل باشد، پيوند زدن سبب توليد كلونهاي مناسب -2

بادام، سيب،گردو:مي شود، مانند
با پيوند زدن بيد مجنون كه ريشه كافي ندارد روي : مثال.بدست آوردن شكل ويژه اي از رشد-3

.بيد معمولي مي توان شكل مجنون با ريشه قوي داشت
مي توان ارقام جديد را با استفاده از پايه هاي قديمي، جايگزين ارقام قديمي كرد به اين كار  -4

.بيد معمولي مي توان شكل مجنون با ريشه قوي داشت
مي توان ارقام جديد را با استفاده از پايه هاي قديمي، جايگزين ارقام قديمي كرد به اين كار  -4

Top)سرشاخه كاري  working)
مثلا ميتوان باغي را كه داراي سيب ترش است با استفاده از سرشاخه كاري پايه هاي  . گويند

.قديمي به باغ سيب گلاب تبديل كرد
براي مثال گل  . با پيوند زدن ميتوان چند نوع گل يا چند نوع ميوه را روي يك پايه بوجود آورد -5

را روي ... هاي رز، سرخ و سفيد و زرد را روي يك پايه پيوند زد يا نارنگي، پرتقال و ليمو و 
.يك پايه از مركبات پيوند زد



��E اع�Dا
زماني بكار مي رود كه قطر پايه و پيوندك :)Whip grafting(پيوند زبانه اي يا انگليسي  -1

گاهي بر روي ميز يا سكوي گلخانه انجام مي . سانتيمتر باشد 1/5تا  0/5مساوي باشد كه بين 
در نوعي از اين پيوند، پيوند بدون زبانه بكار مي رود كه به . شود كه به آن پيوند روميزي گويند

و در نوعي ديگرپايه  .مانند انجير و آلبالو گيلاس) Splice grafting( ان پيوند نيمانيم گويند
به شكل گاوه اي در آورده مي شود و پيوندك طوري تهيه ميشود كه در پايه جفت شود كه به 

.مانند ياش خوشه اي) Saddle grafting(آن پيوند زيني مي گويند 
سانتيمتر قطر   10 تا 7براي پايه هايي كه ):Notch grafting(پيوند برشي يا ترصيعي  -2 سانتيمتر قطر   10 تا 7براي پايه هايي كه ):Notch grafting(پيوند برشي يا ترصيعي  -2

مگنوليا هميشه سبز و مركبات.دارند،بكار مي رود
سانتيمتر قطر دارند بكار مي رود  35تا  2براي پايه هايي كه ):Bark grafting(پيوند پوست -3

- شاه توت-مركبات، گيلاس و آلبالو،زيتون،گردو.و زماني زده ميشود كه درخت پوست دهد
پسته-انجير

. سانتيمتر قطر دارند، بكار مي رود 10تا  3براي پايه هاي كه ):Cleft grafting(پيوند اسكنه  -4
-هلو- انار-مركبات.پيوندك در هنگام استراحت گياه، از شاخه هاي يكساله گرفته مي شود

پسته-ازگيل- شاه توت- زيتون-گردو









اين روش سه نوع ؛جانبي زبانه اي، جانبي نيمانيم و جانبي  از:)Side grafting(پيوند جانبي -5
مركبات،زيتون.كنده اي وجود دارد

زمانيكه تنه درخت يا شاخه توسط جانوران يا يخبندان  ):Bridge grafting(پيوند پلي  -6
اوايل بهار كه رشد فعال گياه آغاز : زمان پيوند.آسيب ببينداز پيوند هاي ترميمي استفاده مي شود

.شد
براي تقويت و ترميم ريشه هايي كه توسط جانوران، بيماري يا  ):Inarching(پيوند اتصالي  -7

در اين روش پايه و پيوندك هر دو روي ريشه . ابزار كشاورزي آسيب ديده است بكار مي رود
.هاي خود هستند

در اين روش پايه و پيوندك هر دو روي ريشه . ابزار كشاورزي آسيب ديده است بكار مي رود
.هاي خود هستند

دو گياه مستقل كه جوش خوردن آنها، به روشهاي ):Approach grafting(پيوند  مجاورتي -8
ديگر افزايش بسختي انجام گيرد، بهم پيوند زده مي شوند و پس از آنكه جوش خوردند، 

فندق، .بهتره در فصل رشد فعال زده شود.قسمت بالايي پايه در بالاي محل پيوند بريده مي شود
)زمستانه(كامليا،اقاقيا قرمز و مگنولياي بنفش 

گاهي روي درخت شاخه هايي بزرگ با زاويه تند وجود دارند كه ):Branching(پيوند مهاري -9
در نزديكي شاخه اي كه قرار  ) پيوندك(براي جلوگيري يك شاخه كوچك .خطر شكستن دارند

انتخاب  كرده و شبيه روش اتصالي  به شاخه اصلي پيوند زده )پايه(است روي آن پيوند زنيم  
.مي شود









کو پيوند
كوپيوند زماني زده مي شود كه  . هرگاه پيوندك فقط از يك جوانه تشكيل شده باشد آن را كوپيوند گويند

از  : زمان انجام آن. شيره گياهي به آساني در جريان بوده و پوست به راحتي بتواند از چوب جدا شود
اواخر زمستان تا اواخر تابستان

درجه   4اگر پيوند در بهار زده مي شود، پيوندك بايد هنگام خفتگي تهيه گردد و تا بهار در دماي صفر تا 
انواع كوپيوند . در زمانهاي ديگر پيوندك از شاخه سال جاري گرفته مي شود.سانتيگراد نگهداري شود

:شامل
روز،  2پس از . در اين روش روي جوانه بسته نمي شود):T-budding(كوپيوند شكمي  يا سپري -1 روز،  2پس از . در اين روش روي جوانه بسته نمي شود):T-budding(كوپيوند شكمي  يا سپري -1

 Tپيوند . روز از بالاي محل پيوند مي برند 10سانتيمتري بالاي پيوند، و پس از  7تا  5پايه را از 
واژگون نيز براي گياهاني است كه ممكن است بعد شكاف ،شيره  گياهي جوانه را بپوشاند و مانع 

پسته-مركبات،گيلاس و آلبالو،هلو،گردو، شليل،زيتون،خرمالو،شاه توت:مانند.جوش خوردن شود
.زماني استفاده مي شود كه درخت پوست نمي دهد):Chip budding(كوپيوند قاشي  -2
Path( اي وصله پيوند كو -3 budding(:درخت زمانيكه :انجام زمان.ضخيم پوست با درختان براي 

 به درخت پوست كه بوده نوع اين از نيز اي لوله كوپيوند.باشد داشته سريع رشد گياه و داده پوست
  :اي لوله )است متر سانتي 1 از كمتر  شاخه قطر(دارد جوانه يك و سانتيمتر 4 تا 3 طول با لوله شكل
-انجير-شليل-آلبالو و گيلاس-گردو-پسته
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  و پايه بين )شناسي گياه نظر از( خويشاوندي وجود پيوند شروط از ديگر يكي

.دهند زندگي ادامه گياه يك بصورت و خورده جوش تا است پيوندك
 و پرمحصول گياهان ندارند، نزديكي خويشاوندي اينكه عليرغم گلابي و به البته

  .كنند مي توليد قوي
  پيوندي گياه ولي دارند نزديكي خويشاوندي اينكه، عليرغم گلابي و سيب طرفي از

  .كند مي كم محصول و كوتاه عمر با درختاني توليد خوردن، جوش صورت در  .كند مي كم محصول و كوتاه عمر با درختاني توليد خوردن، جوش صورت در
  تورم پيوندك، ضعيف رشد پيوند، محل نخوردن جوش سبب پيوند ناسازگاري

.شود مي شدن شكسته نهايت در و آن محل سستي و پيوند محل
  جنس، يك مختلف هاي گونه بين پيوند .است سازگار گونه يك ارقام بين پيوند

  خانواده يك هاي جنس در و .دهند مي نشان را ناسازگاري از مختلفي درجات
  مدت به عمر كوتاه  علفي گياهان در تنها و است كم خوردن جوش احتمال
.است انجام قابل كوتاهي



i��E و b	h 2# op8
  اندازه بر پايه مثلاً .دارند برهمكنش هم با گاهي پيوندك و پايه كوپيوند، يا پيوند در 

East( مالينگ ايست پايه سيب در .گذارد مي اثر درخت Malling( درخت بر  
  زده پيوند نارنج بر نارنگي و پرتقال اگر مركبات در .دارد كنندگي پاكوتاه اثر

.شود مي خوب كيفيت و نازك،آبدار پوست با هايي ميوه توليد سبب شوند .شود مي خوب كيفيت و نازك،آبدار پوست با هايي ميوه توليد سبب شوند



��E ردن�L 8 ?�ش q�r Isا�t
حتي در زماني كه پايه و پيوندك با هم سازگارند، ممكن است : نوع گياه و نوع پيوند- 1111

آغاز جوش خوردن مشكل باشد، ولي وقتي پيوند گرفت ديگر مشكلي وجود نخواهد  
برخي از گياهان نيز ممكن است تحت تاثير نوع پيوند يا .بلوط و راش: داشت مانند

كوپيوند قرار گيرند، مثلا  در سرشاخه كاري گردوي ايراني روي گردو سياه، پيوند 
.پوست موفقيت آميز تر از پيوند اسكنه است

درجه   32تا  13: در جوش خوردن پيوند دماي مناسب فعاليت سلول: شرايط محيطي- 2
.به همين دليل محل پيوند با چسب پوشانده مي شود. سانتيگراد و وجود رطوبت بالا

پيوند موفق به حالت رشد گياه بستگي داشته و بهترين زمان، زماني  : مرحله رشد گياه - 3
.به همين دليل محل پيوند با چسب پوشانده مي شود. سانتيگراد و وجود رطوبت بالا

پيوند موفق به حالت رشد گياه بستگي داشته و بهترين زمان، زماني  : مرحله رشد گياه - 3
است كه گياه پوست دهد، هوا رو به گرمي گذاشته ولي هنوز فعاليت گياه آغاز نشده  

.چنانچه از محل پيوند شيره بيرون زند، جوش خوردن به آساني انجام نمي شود.باشد
مهارت در پيوند يا كوپيوند زدن، ايجاد برش همگن، تماس كامل لايه  : ساير عوامل - 4

زاينده پايه و پيوندك، زدن بلافاصله چسب، آلوده نبودن به ويروس، حشرات و بيماري 
.ها

چسب پيوند براي پيشگيري از دست دهي آب و مرگ سلول و جلوگيري از ورود 
.  ميكروارگانيزم بكار ميرود



)Micropropagation( ريز افزايی
توليد گياه يا گياهاني كامل، در محيط مصنوعي عاري از عوامل بيماري زا، از  : عبارتند از

يك سلول، دانه گرده، بذر، برگ،دمبرگ، ساقه، نوك :يك قسمت بسيار ريز گياه، مانند
.و غيره) توده سلولي تمايز نيافته(ساقه، ريشه، كالوس 

امروزه از كشت بافت براي  توليد گياهان هموزيگوت،گياهان دورگه و افزايش رويشي 
براي مثال با اين روش در مدت كوتاهي، توليد ميليون ها . سريع گياهان استفاده مي شود

مثال هاي  . گياه دادودي عاري از ويروس مي شودكه ژنوتيب يكساني دارند مثال هاي  . گياه دادودي عاري از ويروس مي شودكه ژنوتيب يكساني دارند
.ميخك، اركيده و ژربرا:ديگر

:در يك آزمايشگاه كشت بافت امكانات زير بايد وجود داشته باشد
.محلي جهت تهيه محيط كشت،نگهداري وسايل و لوازم آزمايشگاهي و مواد شيميايي-1
گندزدايي توسط  (اتاقي جهت برش دهي، گندزدايي و قرار دادن نمونه در محيط كشت-2

و وسيله هايي مانند پنس، تيغ، انواع كارد و وسايل ) اشعه ماورابنفش و هواي سترون
برنده و ميكروسكوپ

اتاقي با كنترل نور و دما جهت رشد نمونه ها-3
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  برگ، مانند( كنيم مي انتخاب شود گيري نمونه است قرار كه نظر مورد اندام ابتدا

  از پس و كرده جدا را شود مي ناميده نمونه ريز كه ريزي بسيار قطعه )..و ريشه
  شويند، مي مقطر آب با چندبار سديم، هيپوكلريت مانند موادي با گندزدايي

 قرار كاشت ظروف در شده آماده پيش از كه كشتي محيط روي را نمونه سپس
  براي.باشد شده جامد نيمه آگار يا باشد مايع است ممكن كشت محيط دهند، مي

  محيط يا و  تازه كشت محيط درون به مدتي از پس ها ساقه،نمونه يا ريشه توليد
  ظرف در كه هايي نمونه نيز خاك به انتقال  جهت شوند، منتقل ديگري كشت  ظرف در كه هايي نمونه نيز خاك به انتقال  جهت شوند، منتقل ديگري كشت
.نمود سازگار خاك يا گلخانه محيط به بايد بتدريج اند، شده دار ريشه كاشت

باززايي گياهان جديد از ساختار هاي رويشي
طول  .هدف توليد گياهان عاري از ويروس و عوامل بيماري زا:كشت مريستم)1

هرچه كوچكتر احتمال حذف عوامل  .ميليمتر يا كمتر 1تا  0/5ريزنمونه 
.بيماري زا بيشتر است

در اين روش  . در گياهان چوبي كه كشت مريستم موفق نيست:ريزپيوندي)2
بصورت درون شيشه اي نوك مريستم روي پايه دانهالي پيوند زده تا همراه با  

.حذف دوره نونهالي، گياهان عاري از ويروس بدست  آيد





ريز نمونه پس از پرآوري توليد شاخساره جانبي مي كند  : كشت نوك شاخساره)3
.كه پس از آن جهت تكثير استفاده مي شود

:در اين شيوه از سه روش استفاده مي شود:كشت بافت و سلول)4
سپس با تغيير  . در اين روش از ريزنمونه كالوس بوجود مي آيد: كشت كالوس) الف

هورمون هاي محيط رشد ، ايجاد شاخساره و پس از آن توليد ريشه صورت مي  
.گيرد.گيرد

در اين روش كالوس در يك محيط آبگونه قرار مي گيرد تا  :كشت تعليق سلولي)ب
امكان گزينش در سطح سلولي و  .سلول يا گروهي از سلول به حالت تعليق درآيد

توليد يك گياه از يك سلول در اين روش وجود دارد
در اين روش پس از حذف ديواره سلولي ، پروتوپلاست در  : كشت پروتوپلاست)ج

شرايط مناسب آن كشت داده مي شود كه يا از آن توليد كالوس مي شود كه بعداً  
ميتوان توليد گياه كرد يا با تركيب پروتوپلاست گياهان مختلف ميتوان دورگه 

.هايي از سلول هاي رويشي   بوجود آورد
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 مي بدست هاپلوئيد گياهان نارس، گرده دانه كشت با :گرده دانه و بساك كشت)1

  گياهان به ميتوان آن هاي كروموزوم كردن برابر دو با بهنژادي در كه آيد
.يافت دست هموزيگوس

  تخمك اگر .شوند مي جدا گلدهي زمان در اندام اين :تخمك و تخمدان كشت )2
  توليد و كرد بارور را آن ميتوان اي شيشه درون بصورت باشد، نشده بارور
.است دسترس از دور طبيعي شرايط در كه كرد دورگه هاي بذر

  آنها نجات براي شوند، مي سقط بمانند بذر در اگر ها جنين برخي :جنين كشت )3
.است دسترس از دور طبيعي شرايط در كه كرد دورگه هاي بذر

  آنها نجات براي شوند، مي سقط بمانند بذر در اگر ها جنين برخي :جنين كشت )3
.ميشود  كشت اي شيشه درون شرايط در و جدا بذر از را

 اين دارد، نيافته توسعه جنين و بوده ريز اركيده مانند گياهاني بذر:ذرب كشت )4
 اي شيشه درون شرايط در ولي زنند، نمي جوانه طبيعي شرايط در ها بذر

.روياند را آنها ميتوان
 پشت هاي هاگ از هستند،ميتوان گل بدون گياهان كه ها سرخس در:هاگ كشت)5

.كرد استفاده اي شيشه درون شرايط در گياه تكثير منظور به برگ


